Методическая разработка урока по геометрии в 8 классе
« Теорема Пифагора»

Разработал: Баранова Елена Федоровна, учитель МОУ СОШ №2 г Кыштым

Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний.
Цель урока: познакомить учащихся с различными способами доказательства теоремы Пифагора.

Задачи урока:

Образовательные: формирование умений работы с геометрическими чертежами: исследовать несложные практические ситуации на основе изученных формул и свойств фигур; формирование умений проводить доказательные  рассуждения в ходе решения задач; формирование умений использовать универсальный язык  науки, как средство моделирования явлений и процессов. 

Воспитательные:  воспитать чувство толерантности,  взаимопомощи;  совершенствовать умение адекватной самооценки и  взаимооценки.

Развивающие:  развитие логического мышления, пространственного  воображения, алгоритмической культуры.

Практические:  нахождение способа определения расстояния до недоступной точки на местности.

Ход урока: 

Геометрия обладает двумя великими сокровищами. 
Первое - это теорема Пифагора,
которую можно сравнить с мерой золота.
 .                                                                                        ИоганнКеплер

Трудно найти человека, у которого имя Пифагора не ассоциировалось бы с его теоремой. Пожалуй, даже те,  кто в своей жизни навсегда распрощался с математикой, сохраняют воспоминания о «пифагоровых штанах». Причина такой популярности – её простота, красота и значимость. В самом деле, теорема Пифагора проста и имеет огромное значение, потому что она применяется в различных областях, Теорема Пифагора заслужила место в «Книге рекордов Гиннеса», как получившая наибольшее число доказательств.

Тема нашего урока «Различные способы доказательства теоремы Пифагора». 

Как вы считаете, чем мы  с Вами будем заниматься на уроке? 

(учащиеся формулируют цель урока).

Сегодня на уроке мы рассмотрим другие способы доказательства этой теоремы.,

Вы уже рассмотрели эту теорему, поэтому давайте повторим.

1. Как звучит теорема Пифагора? 
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2. Как записать теорему Пифагора для       АВС, у которого      А-прямой?

3.Для каких треугольников справедлива теорема Пифагора?

4.Чему равна гипотенуза прямоугольного треугольника, катеты которого равны 3см и 4см? 

4. Гипотенуза прямоугольного треугольника равна 5см, катет 3см. Найти длину второго катета? 

Проводится обсуждение и проверка по ответам.

Выполним практическую работу. 
Начертите в тетрадях прямоугольный треугольник со сторонами 3; 4 и 5 см;

Построить на катетах и гипотенузе квадраты; 

Найти площади построенных квадратов.


Что мы видим?  Квадрат гипотенузы равен сумме квадратов его катетов. 

Мы рассмотрели один из частных случаев доказательства теоремы Пифагора 

Треугольник со сторонами 3, 4 и 5 часто называют египетским треугольником

т. к. он был известен еще древним египтянам. А числа 3,4,5 называются пифагоровы числа или пифагоровы тройки.
Составим ряд пифагоровых троек путем домножения чисел (3, 4, 5) на 2, на 3, на 4, получим ряд пифагоровых троек,. 

 (3, 4, 5), (6, 8, 10), (5, 12, 13), (9, 12, 13), (8, 15, 17), (12, 16, 20), (15, 20, 25), (7, 24, 25), (10, 24, 26), (20, 21, 29), (18, 24, 30), (16, 30, 34), (21, 28, 35)
Рассмотрим несколько способов докательства теоремы. 
1.Простейшее доказательство
Достроим на сторонах равнобедренного прямоугольного треугольника квадраты.  Простейшее доказательство теоремы получается в случае равнобедренного прямоугольного треугольника. Достаточно просто посмотреть на мозаику равнобедренных прямоугольных треугольников, чтобы убедиться в справедливости теоремы.
 Например, для треугольника ABC: квадрат, построенный на гипотенузе АС, содержит 4 исходных треугольника, а квадраты, построенные на катетах,- по два.
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2.Доказательство, основанное на теории подобия.
В прямоугольном треугольника АВС проведем из вершины прямого угла высоту CD; тогда треугольник разобьется на два треугольника, также являющихся прямоугольными. Полученные треугольники будут подобны друг другу и исходному треугольнику. Это легко доказать, пользуясь первым признаком подобия (по двум углам). В самом деле, сразу видно что, кроме прямого угла, треугольники АВС и ACD имеют общий угол a, треугольники CBD и АВС - общий угол b. То, что малые треугольники также подобны друг другу, следует из того, что каждый из них подобен большому треугольнику. Впрочем, это можно установить и непосредственно.
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3. Доказательство индийского математика Басхары изображено на рисунке. В пояснение к нему он написал только одну строчку: "Смотри!". 
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Ученые считают, что он выражал площадь квадрата, построенного на гипотенузе, как сумму площадей треугольников (4ab/2) и площадь квадрата (a-b)². Следовательно: 
c²=4ab/2+(a-b)²

c=2ab+a²-2ab+b²

c²=a²+b²

Теорема доказана.

4. Векторное доказательство
Пусть АВС - прямоугольный треугольник с прямым углом при вершине С, построенный. на векторах. 
[image: image4.png]



Тогда справедливо векторное равенство:
b+c=a

откуда имеем

c = a - b

возводя обе части в квадрат, получим

c²=a²+b²-2ab

Так как a перпендикулярно b, то ab=0, откуда

c²=a²+b² или c²=a²+b²

Нами снова доказана теорема Пифагора.

«Уделом истины не может быть забвенье,
Как только мир её увидит взор,
И теорема та, что дал нам Пифагор,
Верна теперь, как в день её рожденья.
За светлый луч с небес вознес благодаренье

Мудрец богам не так, как было до сих пор.

Ведь целых сто быков послал он под топор.

Чтоб их сожгли как жертвоприношенье.

Быки с тех пор, как только весть услышат,

Что новой истины уже следы видны,

Отчаянно мычат и ужаса полны:

Им Пифагор на век внушил тревогу.

Не в силах преградить той истине дорогу,

Они, закрыв глаза, дрожат и еле дышат».
В заключении урока можно посмотреть видеоролик теорема Пифагора (из юмористического журнала «Ералаш») http://festival.1september.ru/articles/631063/pril3.avi
В качестве домашнего задания по этой теме можно предложить работу со следующей мотивирующей задачей.

 Почему теорема долгое время называлась "теоремой невесты"? 

Практическое применение теоремы Пифагора.
Подводя итоги урока, составим сиквейн к теме: « Теорема Пифагора». 
1. Теорема Пифагора
2. Строгая, важная.
3. Строим, доказываем, вычисляем.
4. С ней геометрия проста
5. Прямоугольный треугольник.
Спасибо за урок!
